

ОТЗЫВ ОФИЦИАЛЬНОГО ОППОНЕНТА

доктора медицинских наук Ярцева Петра Андреевича на диссертационную работу Балакирева Юрия Сергеевича «Сравнительная оценка методов ускоренной и стандартной реабилитации в лечении пациентов с острым холециститом», представленную на соискание ученой степени кандидата медицинских наук по специальности 14.01.17 – хирургия

Актуальность избранной темы

Диссертационная работа Балакирева Ю.С. посвящена минимизации хирургической травмы и ускоренному восстановлению пациентов в условиях ургентной патологии, что соответствует общим мировым тенденциям к внедрению протоколов ускоренного восстановления в плановой хирургии. В тоже время в научной литературе отмечается недостаток исследований программ ускоренного восстановления в ургентной хирургии. Данная работа направлена на создание алгоритма, который позволит улучшить качество периоперационного периода в целом и ускорит социально-трудовую реабилитацию.

Таким образом, диссертационная работа Балакирева Ю.С. является своевременной и актуальной.

Содержание и оформление диссертационного исследования

Диссертационная работа Балакирева Ю.С. на тему «Сравнительная оценка методов ускоренной и стандартной реабилитации в лечении пациентов с острым холециститом» представляет собой проспективное исследование и изложена на 129 страницах печатного текста. Построена по традиционному принципу и состоит из введения, четырёх глав: глава первая – обзор литературных данных; глава вторая – общая клиническая характеристика пациентов, методы дооперационной диагностики, предоперационной подготовки и оперативного лечения больных с указанной патологией; глава третья – результаты клинического исследования и их обсуждение; глава четвертая – посвящена отдельной теме, в которой оценивается прогностическая и диагностическая ценность маркеров воспаления; заключения, выводов, практических рекомендаций, списка условных сокращений и указателя литературы. Диссертация

иллюстрирована 21 рисунком, 27 таблицами. Список литературы содержит 215 источников, из них 45 русскоязычных авторов, 170 – иностранных.

Во введении автор раскрывает актуальность диссертационной работы и обосновывает тему исследования, на основании чего сформулирована цель научной работы и задачи, направленные на улучшение результатов лечения больных с острым холециститом за счет совершенствования тактических подходов.

Первая глава содержит обзор литературы. В нем описываются как исторические факты о лечении желчнокаменной болезни, так и современные диагностические методики. Также автор анализирует отдельные пункты программ ускоренной реабилитации. В обзоре литературы недостаточно информации об истории появления и применения различных методик протокола ускоренного восстановления и информации о полном спектре компонентов программ ускоренной реабилитации.

Во второй главе подробно дана характеристика пациентов, включенных в исследование, описаны методы дооперационной диагностики, предоперационной подготовки и оперативного лечения в клинике, оборудование, инструментарий и методы статистического анализа. Третья глава посвящена детальной оценке результатов проведенного исследования, результатов лечения больных с острым холециститом в клинике. Подробно проанализированы осложнения у пациентов в послеоперационном периоде. Четвертая глава выступает как самостоятельное исследование. В ней содержится обзор литературы, методы исследования и анализ полученных данных, однако финал слабо отражает результат эксперимента.

В заключении автор в краткой форме изложил основные положения диссертационной работы.

Выводы логично вытекают из содержания диссертации, обоснованы и полностью соответствуют поставленным целям и задачам научной работы.

Практические рекомендации сформулированы четко и понятно, что позволяет применять их в практической деятельности.

В целом, принципиальных замечаний, касающихся основных положений диссертационной работы, нет. Основные положения диссертации отражены в автореферате.

Степень обоснованности научных положений, выводов и рекомендаций, сформулированных в диссертации

Тема представленной диссертационной работы Балакирева Ю.С. полностью отвечает требованиям по специальности 14.01.17 – хирургия.

Все положения, выносимые на защиту, четко обоснованы в тексте диссертации. Рекомендации и практические выводы основаны на высоком качестве исследования и статистического анализа данных проведенного на 189 пациентах с острым холециститом. В работе осуществлена подробная статистическая обработка данных с помощью U-критерия Манна-Уитни, а качественных переменных – с помощью χ^2 Пирсона. Статистический анализ был выполнен с использованием IBM SPSS® версии 25.

Диссертационная работа завершается четырьмя выводами, соответственно вытекающих из исследования, и являются краткой констатацией решения поставленных задач. Практические рекомендации обоснованы фактическим материалом, их достоверность выражает суть проведенного научного исследования.

Достоверность и новизна исследования, полученных результатов

Достоверность полученных результатов исследования подтверждается грамотным построением дизайна научной работы, использованием современных методов статистической обработки, обоснованной и правильно произведенной выборкой. Значительная часть научного труда выполнена лично автором: самостоятельно осуществлен анализ общемировой литературы по теме диссертации, сформирован дизайн и программа научного исследования, проведено лечение и наблюдение в послеоперационном периоде, проведена статистическая обработка и анализ полученных данных.

Отдельно стоит отметить четвертую главу. В ней проведен анализ и прогностическая оценка уровня стресс гормонов у 40 пациентов (22 основной и 18 контрольной группы). Исследовалась динамика уровня кортизола и ИЛ-6 в плазме крови в пред- и послеоперационном периодах.

Заключение

Диссертация Балакирева Ю.С. «Сравнительная оценка методов ускоренной и стандартной реабилитации в лечении пациентов с острым холециститом» является законченной научно-квалификационной работой, содержащей решение крупной научной задачи минимизации хирургической травмы и улучшения качества периоперационного периода у больных с острым холециститом, имеющей важное научно-практическое значение для хирургии.

Диссертационная работа полностью соответствует требованиям, предъявляемым к диссертациям на соискание ученой степени согласно п.9 «Положения о присуждении ученых степеней», утвержденного постановлением Правительства Российской Федерации № 842 от 24 сентября 2013г. (с изменениями в редакции постановления Правительства Российской Федерации №335 от 21.04.2016г., № 748 от 02.08.2016г.), а её автор Балакирев Ю.С. заслуживает присуждения ученой степени кандидата медицинских наук по специальности 14.01.17 – Хирургия.

Официальный оппонент:

Заведующий научным отделением
неотложной хирургии, эндоскопии
и интенсивной терапии
ГБУЗ «НИИ СП им. Н.В. Склифосовского ДЗМ»,
доктор медицинских наук,
профессор

Ярцев П. А.

Адрес: 129010, г. Москва, Большая Сухареvская площадь, д. 3,
Телефон: +7 (495) 680-41-54; e-mail: info@sklifos.ru

Подпись д.м.н., профессора Ярцева П.А. «заверяю»:

Ученый секретарь ГБУЗ
«НИИ СП им. Н.В. Склифосовского ДЗМ»
доктор медицинских наук



Булава Г.В.

«26»

03

2021 г.